"十四五"发展用得上的一种新的区域经济理论

——增长极体系理论

(2)横向并列关联的结构关系,即空间上 并列存在的不同增长极之间,存在着竞争关 系、相互协作或联合的关系、相互影响的关 系。

(3)相互交叉、渗透、融合的关系。如在行业式增长极中,包含着一定数量的骨干企业;在中心城市式增长极中,包含着一定数量的骨干企业、支柱行业、产业集群;在城市群中,包含着一定数量的中心城市;行业式增长极的大量企业,又往往分布在不同的中心城市之中,等等

(4)共用基础设施和辐射媒介的相互依 存关系。由上述结构关系耦合而成的增长极 体系,从宏观到微观的基本层次结构序列为: 区域经济带网络(或相对发达的经济网络区) ——区域主次经济带——城市群——中心城 市——支柱行业——产业集群——骨干企 业。在这一基本的层次序列中,经济带网络、 经济带、城市群、中心城市、支柱行业、产业集 群、骨干企业这些不同形式的增长极,虽然基 本上是由高层到低层,或者说由大系统到小 系统这样的层次序列彼此过渡, 但也存在两 种或几种增长极形式在空间上相互并列或相 互渗透的关系。譬如:省域的一级、二级中心 城市与省域的支柱行业(或主导行业、重点行 业),以及二者与省域的大型产业集群之间, 并不一定是大系统包含小系统的层次隶属关 系,而有可能是同级系统之间的并存关系。这 种并存关系既有可能是相互交叉、渗透的并 存,如省域中心城市中包含着省域支柱行业 或省域大型产业集群的成分,也有可能是各 自相对孤立存在的并存,如由若干个密集分 布的中小城市构成的省域大型产业集群,与 省域的一级、二级中心城市或省域的支柱行 业,可能分布于不同的地区。

(三)增长极体系相对于单个增长极的优 越性

《增长极体系与跨国经济带建设》指出, 在区域经济尚处于不发达的状态时,区域的 增长极往往只是少数几个孤立的点状或带状 的增长极形式,还没有条件构成多种增长极 相互关联的系统。但是随着区域经济逐渐升 级为较发达的状态,区域经济的构成成分和 结构关系越来越复杂,区域增长极的形式也 逐渐增多,各种形式的增长极相互关联的关 系逐步升级为系统性的结构关系,区域增长 极遂呈现为具有系统性质的增长极体系。相 对于单个的增长极来说,增长极体系或增长 极系统具有以下几方面的优越性:

(1)增长极体系内各单个增长极实现极 化发展、率先发展、重点发展,以及增长极体 系辐射带动其他发展主体的正向功能和正向 效果,均具有加和的总量优势。

(2)在增长极体系中,各单个增长极孤立 发挥作用的缺陷受到不同程度的改造,使其 具有了与其他增长极相互协调、配套的新的 结构、功能、特性。

(3)在增长极体系内,多种增长极之间形成稳定的相互依赖和彼此补缺的关系,使多样性的功能集成为整体功能、综合功能,更有利于加快区域经济总量增长和发展质量的提高

(4)增长极体系更有利于进行政策和管理上的统筹协调。从政策上和管理上把握区域增长极体系的网络式结构特征,就能够把握增长极体系的运行特点,及其带动区域整体发展的机制和关键环节,有效推动区域整体的健康、协调发展。

三、增长极体系辐射带动区域发 展的规律性机制

《增长极体系与跨国经济带建设》揭示了增长极体系辐射带动区域整体发展的几种规

律性机制,这些规律性机制决定了建设增长 极体系乃是实现更快和更高质量发展的一条 科学、可行的道路。

(一)构成增长极体系的各级各类增长极 具有相互推动、相互补缺而发展的整体关联 关系

增长极体系是由各种形式的增长极根据 各自运行、发展和发挥作用的需要,有规律地 形成的整体关联关系。这种整体关联关系不 仅不会削弱单个增长极的功能, 而且使单个 增长极在相互补缺、相互推动、相互协同的作 用中增强各自的功能,形成体系内部各级各 类"成员"增长极相互推动而发展的良性循 环。也就是说,增长极体系首先能够带动体系 内各个"成员"增长极的连环互动发展。譬如: 经济带网络的形成和发展不会削弱城市、城 市群、经济网络区的增长极功能,城市、城市 群和经济网络区的形成和发展也不会削弱产 业集群、支柱行业和骨干企业的增长极功能。 相反, 所有这些增长极连成一体却能够增强 体系中每一种增长极的功能;骨干企业、支柱 行业、产业集群这三类"造血"增长极,会因为 它们所在的中心城市、城市群和经济带的发 展而拓展其"造血"的源泉,增加其"供血"的 渠道,并使区域内外"用血"的细胞和机体增 多,从而获得更快、更高质量的发展,而中心 城市、城市群和经济带这三类经济聚集体,会 因为它们所承载的骨干企业、支柱行业、产业 集群等"造血"增长极的发展而使一般的企 业、行业等"造血"经济主体受到带动、驱动 和正向的影响,使其生长得更多、更旺盛,从 而使城市、城市群、经济带的经济增长具有 更加深广的源泉,使城市、城市群、经济带因 经济增长的推动而能够进一步扩展空间范 围,提高经济聚集的规模和质量,将越来越 多的经济要素聚集成科技创新、产业升级、 综合发展的效果,并不断扩散创新、升级、发 展的成效;骨干企业、支柱行业、产业集群这 三类"造血"增长极和中心城市、城市群、经济 带这三类经济聚集体的发展,又会推动经济 带网络延伸覆盖范围,提高网络密度,走向更 高水平的区域网络化、一体化、现代化,而经 济带网络延伸覆盖范围、提高网络密度,也会 更加有效地加强"造血"增长极和聚集型增长 极的发展,提高它们相互间的融合发展水平。

(二)增长极体系的聚集功能能够产生更强大、更具综合性的创新机制

各种单个的增长极都具有聚集功能,而 聚集功能的增强必然产生创新机制和创新效 果。《增长极体系与跨国经济带建设》的以下 两段话对聚集产生创新的机制作了有创见的 论述。

"增长极的形成、发展或升级,往往体现 为要素聚集的连锁反应特征。某种要素的形 成或聚集,进一步引致其他许多种要素的聚 集.形成持续的或连锁性的要素聚集过程,并 逐步产生具有新结构的东西,实现要素聚集 向新的实体、新的结构关系和新的运行方式 的转化。因此,要素聚集必然产生创新,创新 是增长极形成、发展、升级的本质性推动力。 资本主义的发展史充分地体现了市场经济条 件下由要素聚集产生新事物的创新机制。有 关研究认为,'只有资本积累达到充分的水 平,相应的人力资本投资(如高等教育、医疗 卫生等)以及对技术研发的大力投资才有可 能;另一方面,也只有在充分的资本积累下, 公路、铁路、大型轮船等交通设施的建设才有 可能。'心而在另一种情况下,譬如在科技主导 型经济兴起的现代经济条件下,往往是知识 要素的聚集引致资金和其他要素的连带性聚 集,如风险基金、风险投资的形成和发展,就 是如此。所谓学习型组织,就是以聚集知识要

素为主要特征的组织,它的重要性不仅在于学习本身,更为重要的是在于学习所引致的连锁性要素聚集以及这种聚集引致的创新型发展变化。^②"

"各种各样的经济增长极,就是通过有效地聚集经济要素、加快要素之间的'组合反应',较快地产生先进的生产能力、高素质的经济实体、高效率的经济运行方式并引致经济快速发展的特殊系统。所以说,增长极是先进生产力和高素质经济实体的摇篮,是经济快速、高效发展的发动机。建造和发展这样的摇篮或发动机,固然会引致经济发展的不平衡,产生一定的负面作用,但其更为重要的而且是无可替代的进步作用,则是产生了密集的创新活动和先进的创新机制,有效地发展了新的、更为进步的生产力,创造了不断增多的先进经济实体和先进的经济运行方式,加快了经济的全面发展和升级。"³

单个增长极因其聚集功能而产生创新机制和创新效果如上所述,而单个增长极相互关联形成的增长极体系,则无疑会产生比每一个增长极的创新机制和创新效果相加之和更大、更高级的创新机制和创新效果。所以,实现创新驱动发展的最有效的途径,就是建设增长极体系,发挥增长极体系将经济聚集转化为高水平创新的独特功能。

(三)经济带和经济带网络是带动大范围 协调发展的一种空间组织形式

《增长极体系与跨国经济带建设》对经济 带和经济带网络作了独特的研究。有关经济 带带动区域发展的机制,书中第三章第五节 是这样论述的:

"经济带以条带形的地域组织形式'扬弃'了沿线各类地区和城市、城市群的功能,形成一种比城市、城市群更高一级和更具有综合性的聚集——扩散功能。"

"经济带的首要功能就是依托交通线形 成的条带式空间形式聚集经济要素,形成高 增长能力。由经济带串联起来的中心城市较 之缺乏串联的中心城市,在货物、人员、信息 的对外交流方面,具有沿交通线扩大其总量、 加快其交流速度和提高交流效率等优势,并 且城市与城市之间易于形成最强的综合型外 部效应。由于这种优势,经济带较之非经济带 地区,更易于将人口、人力、资金、资源、商品、 信息等要素聚集到沿交通线密集分布的城 镇、城镇集群区或城市群连绵区,形成产业集 聚带。经济带各区段的城镇、城市、企业、社会 组织之间更易干形成深度和广度的分工协 作,更易于形成密集交易的市场体系,要素在 经济带内更易于实现高效、优化配置。经济带 内的分工深度和广度、协作效率、增长速度、 创新密度和自我发展能力等一般均高于两侧 的腹地。许多被串联起来的城市形成了沿交 通干线的城市链,其中条件相对优越的中心 城市依赖要素的快速、高效聚集,能够快速、 优先地实现规模扩张和结构高度化, 成为支 撑、带动经济带发展的增长极,在经济带中优 先成长为经济中心或副中心,发挥'极中之 极'的作用。'极中之极'所承载的推动型产业 具有更为发达的前向、后向、侧向关联关系, 可以产生带动多种产业发展的乘数效应。中 心城市、主要的节点城市所具有的这种乘数 效应,是推动经济带由初级阶段发育到成熟 阶段的主导因素,是经济带由一般的城镇密 集带或城市链发展成为发达的城市群和城市 群连绵区的基础性动力。"

"经济带的另一种增长极功能就是面向两侧地区辐射经济能量、带动沿线两侧腹地更快发展的扩散功能。交通线将许多城市串联成彼此联系更为紧密的城市链,这种城市链在发挥聚集功能的同时,也借助交通等设施条件和产业链的延伸,以及城际、区际贸易

等因素,发挥对两侧腹地的经济扩散功能。经 济带在其发展中不断产生新的需求并增加其 需求总量,经济带内的企业也为了进一步的 发展逐步扩大向两侧腹地投资发展各种产业 和业务,由此产生技术、制度、政策和知识的 供需链条和溢出效应,于是形成经济带与两 侧腹地之间越来越紧密的交易链、产业链,带 动两侧越来越大的范围加快发展。尤其是城 市链发展成为发达的城市群和城市群连绵 区,经济带就成为经济能量强扩散的区域发 展轴。对沿线的两侧地区发挥更强的辐射带 动能力和经济影响力。随着发展轴的辐射带 动力的增强, 经济带带动区域发展的强度随 之提高,带动的范围越来越大。其中产生的一 个明显的变化就是经济带两侧地区形成了更 加发达的交通网络, 这就使边缘地带依赖越 来越发达的交通网而减少对中心城市的依赖 或者成为新的经济中心,带动经济带的长度、 宽度的不断扩展。"

"经济带的第三种重要功能,是它能够将 非均衡发展的形式和效果转化为相对均衡发 展的形式和效果。依托重要的交通线,建设将 边远地区与经济中心地区连成一体的经济 带,可以有效改变不发达地区远离经济中心 的封闭性区位劣势,增强其可达性区位优 势,使经济带串联起来的城镇和经济主体因 交通成本降低而获得规模经济和外部性效 应的好处,加快了经济要素向经济带集聚, 形成区域内优先获得快速发展的带状增长 极。优先发展沿重要交通线的主轴经济带, 使沿线地区的点式增长极连成一体,可为区 域经济向网络化升级奠定重要基础。随着主 轴经济带经济实力的不断增强, 其辐射和吸 引的范围不断扩展,在干线两侧逐渐扩展形 成沿交通支线的次级经济轴带; 次级轴带的 形成将主轴带的经济中心与次级轴带的经济 中心联系起来,二者逐渐向一体化水平过渡。 如此聚集—扩散—再聚集—再扩散的循环运 行、发展,使相对单一的经济轴带发展成轴带 网络, 带动越来越大的范围进入区域一体化 发展之中, 最终实现大范围区域的均衡发

与单个的经济带相比,经济带网络是更高一级的增长极形式,是形成发达的区域经济网络的骨架。建设纵横交织的经济带网络,能够带动形成区域内日益发达的企业网络、行业网络、城镇网络、商贸网络、科技创新和协作交流网络综合体。要想更快改变边远地区的经济落后状态,从根本上消除贫困,以更快的速度提高区域协调发展水平,有效的途径之一,就是向边远地区、贫困地区、最不发达地区延伸经济带和经济带网络。

(四)增长极体系的"一条龙"综合带动机 :|

构成增长极体系的基本要素,即:骨干企 业、支柱行业、产业集群、中心城市、城市群、 经济带等不同的增长极形式, 是区域经济的 精华和区域内最具活力的发展主体。这些要 素以整体性的关联关系相互耦合成一定的增 长极系统,即各种增长极相互协调,配套成 龙,能够发挥比单个增长极的功能相加之和 更大和优越性更强的整体功能。增长极体系 通过其各级各类的具体增长极, 以及交通设 施、产业链、经济社会关系等中介环节,与区 域的各种发展主体形成日益紧密的关联关 系,能够对区域经济中相对落后的地区和增 长极体系之外的发展主体发挥直接和间接的 关联、带动作用,形成纲举目张、纲目互动的 发展机制, 使区域经济不仅具有中心城市或 城市群这种"龙头"的带动力,而且具有骨干 企业、支柱行业、产业集群、中心城市、城市 群、经济带、经济带网络、经济网络区等多种 增长极配套成龙的发展活力,产生"一条龙"

的整体辐射带动能力。

四、增长极体系理论在"十四五"及以后时期的应用前景和应用途径

《增长极体系与跨国经济带建设》一书在增长极体系理论的应用方面,提出了大量有创见、有实用价值的对策思路和政策建议。这方面的成就,体现了作者"以国家经济建设的需要为理论研究的路标"的治学原则,为"十四五"及以后时期的经济发展提供了重要的依据和建议。

"十四五"期间,国际形势必将发生重大 而复杂的变化,中国经济发展必须应对一系 列来自国外的严峻挑战。其中,中国被迫与一 些发达国家在高端产业领域展开超出市场竞 争形式的搏斗就是严峻挑战之一。对中国的 未来发展而言,高科技企业、高技术行业、技 术创新基地,承载高端产业发展的经济技术 开发区、产业园区、自贸试验区等现代产业集 群,以及承载高科技企业、高技术行业、技术 创新基地和产业集群的中心城市、城市群、大 型经济带等,其战略地位和战略功能比以往 任何时期都更加重要。在关系国家发展全局 和转型升级成败的高端产业领域, 仍然要尽 可能地利用国际增长极特别是国际高端产业 增长极的辐射带动作用,但更重要的则是必 须加大国内增长极的自主创新、自主发展和 自主带动能力,主要依靠国内增长极的快速 成长来冲破国际上的围堵、打压、封锁,带动 形成更强大、更广泛的竞争优势,为国家的整 体发展开拓道路。由此不难理解,"十四五"期 间加紧建设现代化的增长极体系, 无疑是国 运所系的重大战略举措。

"十四五"及以后时期,建设增长极体系的重大战略目的之一是快速提高以企业为主体的科技创新水平,采取一切常规的和非常规的办法加快高科技产业发展,解决高科技领域的"卡脖子"问题。善于组织科技创新的骨干科技企业、科技企业密集的高科技行业、科技企业和高科技行业聚集发展的产业集群,以及科技企业、高科技行业、产业集群与大学、科研机构聚集度较高的中心城市,若干中心城市形成配套创新体系的城市群,连通若干区域配套创新体系的大型经济带等增长极,就是将优质要素组合、集成为科技创新的精锐军团和军团网络的主要组织形式。建设这样的增长极并发挥其聚集—创新功能,是高科技产业超常规发展的必由之路。

建设增长极体系的又一重大战略目的之一是深化实施"一带一路"倡议,建设经纬国内、连同世界的经济带网络,形成自主发展与开放发展紧密结合、内循环与外循环融为一体的新机制。通过建设覆盖全国并延伸到周边国家的经济带网络,建设连通国内外的城市链,建设辐射国内外的轴带枢纽型中心城市和城市群,建设高质量发展的内陆经济中心、沿边型国际区域经济中心和贯通全国各类经济中心的轴带网络,建设连通国内外各类区域的"一带一路"轴带网络等战略举措,使自主发展与开放发展、内循环与外循环具有紧密结合、融为一体的创造性组织形式,稳步实现国内经济高质量发展和国内经济与世界经济互动协调发展^⑤。

参考文献

①陈昆亭、周炎:《富国之路:长期经济增长的一致理论》,《经济研究》2008年第2期。

②、③安江林:《增长极体系与跨国经济 带建设》第60—61页,中国财政经济出版社, 2020年7月。

④同上书,第102—104页。

⑤同上书,第9—11章。

(作者简介:陈润羊,兰州财经大学教授, 区域经济学博士)

科学地坚持和发展马克思的劳动价值论

——兼论绝对地租来源问题

■ 宋圭武

恩格斯曾经指出:"随着自然科学领域中每一个划时代的发现,唯物主义也必然要改变自己的形式。""在日新月异的变化面前,作为马克思主义政治经济学理论基石的劳动价值论,同样要适时地改变自己,获得与新的历史条件相适应的现代形式。问题在于,坚持什么,发展什么,如何实现坚持与发展的统一,这是有关劳动价值论争论的根本所在。

一、要坚持马克思劳动价值论的 灵魂和实质

马克思劳动价值论的灵魂就是马克思在研究劳动价值论时所体现的方法论。马克思主义从根本上来说是一种认识世界的方法论。坚持马克思主义经济学,从根本上来说就是坚持马克思主义经济学的方法论,特别是《资本论》的方法。正如恩格斯指出的那样:"马克思的整个世界观不是教义,而是方法。

它提供的不是现在的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。"四只有把马克思主义理解成了一种科学的世界观或方法论,我们才能抓住马克思主义的灵魂。在纷繁复杂、急速变化的世界中,体验和发扬马克思主义旺盛的生命力和创造力,发展出适应于新的历史条件的马克思主义经济学的新形式。而马克思主义经济学的方法论归根到底是历史唯物主义。其基本原理的核心就是:"物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识"。[3]

马克思劳动价值论的实质就是马克思在研究劳动价值论时所体现的深层涵义。首先,把劳动作为新学说的出发点,蕴涵着马克思对人的劳动的深层理解,这种理解主要表现为:(1) 社会存在的不可分解的最终要素,是人的设定目的的实践活动,劳动是实践活动的原型。(2)劳动不能仅仅从满足需要的手段

的意义来理解。"一个种的全部特征、种的类 特征就在于生命活动的性质,而人的类特征 恰恰就是自由的自觉的活动。"呼这种活动"正 是在改造世界中, 才真正地证明自己是类存 在物。"[9(3)劳动过程本身包含着目的论和因 果论、自由和必然的统一。一个成功的劳动过 程,总是在利用自然界的因果规律的基础上, 实现了人的目的。劳动是对既定存在情境的 永恒超越。这种超越,正是人的自由。马克思 说:在劳动中,目的"被看作个人自己自我提出 的目的,因而被看作自我的实现,主体的物化, 也就是实在的自由——而这种自由见之于活 动恰恰就是劳动。"修正是从劳动的这一理解出 发,马克思重新论证了劳动价值论,并指出:"劳 动是财富的唯一本质。"『既然如此,财富的生产 便应该在社会可支配的总劳动量中找到一个 相应的尺度。任何一种商品,不仅要以货币这 一经验的、外在于人的尺度来衡量,而且要用 劳动时间这个理论尺度来衡量。如果外在于 人的财富世界没有作为人的活动产物来理

解,那就表明人的理性陷入了拜物教的束缚。 从这一角度出发,马克思的劳动价值论正确 沟通了财富世界与人的世界的本质联系。

其次,马克思的劳动价值论清楚表明:劳 动者是历史发展的真正推动者。无论是在历 史唯物主义中,还是在经济学中,劳动范畴 反映的都是人与自然的关系,是人对自然的 生产活动,是人同自然之间进行物质、能量 和信息交换的活动。人是社会历史活动的主 体,人的劳动不仅创造物质财富,而且创造精 神财富。人在劳动中,不仅体现了人的本质,而 且其对象化的结果,构成了历史发展的真正动 力。人类的一切财富本质上属于人的本质力量 的对象化,是人类劳动能力的结果。人类的发 展与人的对象化发展是同步的。人的劳动体现 了生产力真正的内涵。生产力的发展就是人 "自身的自然半沉睡的潜力发挥出来"[8] 的结 果;同时,生产力的发展又为人自身的发展提 供了最深刻的基础。所以,劳动既推动了人 自身的发展,又推动了人的对象化的发展。

从这个意义上讲,劳动是推动历史发展的真正动力,劳动者就是历史的真正推动者。

再次,马克思的劳动价值论表明,劳动在 资本主义条件下采取了一种非本质的存 在——异化形式。这种异化形式的主要表现 为:(1)劳动者和劳动产品相异化,反映的是劳 动者和劳动产品之间的关系,即分配关系。(2) 生产活动和生产者相异化。这是劳动者和劳动 产品相异化的原因。马克思说:"对工人说来,劳 动的外在性质,就表现在这种劳动不是他自己 的,而是别人的;劳动不属于他;他在劳动中也 不属于自己,而是属于别人。"9(3)劳动同人的 本质相异化。在资本主义制度下,劳动仅仅成 了谋生的手段。(4)人和人相异化。劳动产品只 所以作为异已的力量同劳动者相对立,这是因 为他属于劳动者之外的另一个人。马克思认 为,产生上述异化现象的真正根源是资本主 义制度,并借助异化概念的分析,马克思科学 地揭示了资本主义生产方式发展的历史必然 趋势。 ▶▶▶[下转 🗚 版]